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1. Μία ιεπηή ηεηξάγσλε πόξηα κε κάδα M θαη πιεπξά a κπνξεί λα πεξηζηξαθεί ρσξίο ηξηβέο 

γύξσ από θαηαθόξπθν άμνλα ΑΒ πνπ ζπκπίπηεη κε κία από ηηο πιεπξέο ηεο. Αξρηθά ε πόξηα 

είλαη αλνηρηή θαη ζρεκαηίδεη γσλία 90
ν
 κε ηνλ ηνίρν. Μία κπάια κάδαο m θηλείηαη νξηδόληηα 

κε ηαρύηεηα V θαη ζπγθξνύεηαη θάζεηα κε ηελ πόξηα ζε απόζηαζε a/2 από ηνλ άμνλα ΑΒ.  Η 

θξνύζε είλαη ειαζηηθή.  

(α) Να ππνινγηζζεί ε ξνπή αδξάλεηαο ηεο πόξηαο σο πξνο ηνλ άμνλα ΑΒ. 

(β) Πνηεο πνζόηεηεο δηαηεξνύληαη θαηά ηελ ειαζηηθή θξνύζε ηεο κπάιαο κε ηελ πόξηα? 

(γ) ΢ε πόζν ρξόλν ζα θιείζεη ε πόξηα από ηελ ζηηγκή ζύγθξνπζεο κε ηελ κπάια? 

 

2. Γπν αζιεηέο Α θαη Β, πνπ έρνπλ ηελ ίδηα κάδα m, θξέκνληαη από ηα δπν άθξα ελόο 

ζρνηληνύ ακειεηέαο κάδαο, πνπ πεξλάεη από κηα ηξνραιία επίζεο ακειεηέαο κάδαο. Οη 

αζιεηέο,  πνπ βξίζθνληαη ζε ίζε απόζηαζε  L από ηελ ηξνραιία θαη είλαη αξρηθά αθίλεηνη, 

αξρίδνπλ ηαπηόρξνλα λα αλαξξηρώληαη κε ηαρύηεηεο κέηξνπ π θαη 3π, αληίζηνηρα, σο πξνο ην 

ζρνηλί. (α) Τπνινγίζηε ηνλ ρξόλν πνπ ρξεηάδεηαη ν θαζέλαο γηα λα θηάζεη ζηελ ηξνραιία. (β) 

Τπνινγίζηε ηνπο αληίζηνηρνπο ρξόλνπο, αλ ε ηξνραιία έρεη κάδα m0, αθηίλα R θαη ξνπή 

αδξάλεηαο 2

0 2I m R  

 

3.  Ράβδνο ΟΑ κήθνπο l  είλαη αθίλεηε πάλσ ζε ηξαρεηά νξηδόληηα επηθάλεηα κε ζπληειεζηή 

ηξηβήο μ κεηαμύ ηεο ξάβδνπ θαη ηεο νξηδόληηαο επηθάλεηαο. Η ξάβδνο έρεη γξακκηθή 

ππθλόηεηα, (2 )l r    όπνπ r ε απόζηαζε από ην άθξν Ο ηεο ξάβδνπ θαη κ>0. Η ξάβδνο 

κπνξεί λα πεξηζηξέθεηαη γύξσ από θαηαθόξπθν άμνλα ε πνπ δηέξρεηαη από ην άθξν ηεο Ο. 

(α) Να βξείηε ηελ κάδα mρ ηεο ξάβδνπ (ζπλαξηήζεη ησλ (θ, l ), ηελ απόζηαζε ηνπ Κέληξνπ 

Μάδαο ηεο ξάβδξνπ από ην Ο, θαη  ηελ ξνπή αδξάλεηαο ηεο ξάβδνπ σο πξνο ηνλ θαηαθόξπθν 

άμνλα ε πνπ δηέξρεηαη από ην άθξν ηεο Ο. (β) Μπάια ηνπ γθνιθ κάδαο m θηλείηαη νξηδόληηα 

κε ηαρύηεηα υ0 θαη θηππάεη ηελ ξάβδν θάζεηα ζην κέζνλ ηεο. Δάλ ε θξνύζε είλαη ειαζηηθή 

λα βξείηε ηελ γσληαθή ηαρύηεηα ηεο ξάβδνπ ακέζσο κεηά ηελ θξνύζε. (γ)  Να βξείηε ηελ 

ζηξνθνξκή ηεο ξάβδνπ ζπλαξηήζεη ηνπ ρξόλνπ. 

 

 

4. Κπθιηθή νξηδόληηα πιαηθόξκα κάδαο Μ θαη αθηίλαο R, κπνξεί λα πεξηζηξέθεηαη ρσξίο 

ηξηβέο πεξί ηνλ θαηαθόξπθν άμνλα ζπκκεηξίαο ηεο. ΢ηελ πεξηθέξεηα ηεο πιαηθόξκαο, πνπ 

αθηλεηεί, ζηέθεηαη άλζξσπνο κάδαο m ν νπνίνο, ηε ρξνληθή ζηηγκή 0t  , εθηνμεύεη κάδα 0m  

εθαπηνκεληθά πξνο ηελ πεξηθέξεηα, κε ηαρύηεηα 0 , σο πξνο ηνλ ίδην. (α) Γείμηε όηη ε 

πιαηθόξκα ζα αξρίζεη λα πεξηζηξέθεηαη, θαη ππνινγίζηε ηε γσληαθή ηαρύηεηα πεξηζηξνθήο 

0 . (β) Μόιηο ε πιαηθόξκα ζπκπιεξώζεη έλα ηέηαξην ηνπ θύθινπ, ν άλζξσπνο αξρίδεη λα 

πεξπαηά πξνο ην θέληξν ηεο πιαηθόξκαο (θαηά κήθνο κίαο αθηίλαο) κε ηαρύηεηα π θαη 

ζηακαηά ζε απόζηαζε R/2 από ην θέληξν. Γξάςηε ηελ εμίζσζε θίλεζεο ηνπ ζπζηήκαηνο 

Πιαηθόξκα-Άλζξσπνο γηα ην ρξνληθό δηάζηεκα πνπ ν άλζξσπνο κεηαθηλείηαη. (γ) 

Τπνινγίζηε ηε γσληαθή ηαρύηεηα πεξηζηξνθήο, από ηε ζηηγκή πνπ ν άλζξσπνο ζηακαηά θαη 

έπεηηα.  

 



5. Γύν ηδαληθά εθθξεκή απνηεινύληαη από ζεκεηαθέο κάδεο 
1 2,m m , 

θαη από αβαξείο ξάβδνπο κε κήθε 
1 2,L L , αληίζηνηρα. Σα δύν 

εθθξεκή είλαη αλαξηεκέλα από αθιόλεηα ζεκεία κέζα ζε 

θαηαθόξπθν νκνηνγελέο βαξπηηθό πεδίν κε επηηάρπλζε g, θαη 

ζπλδένληαη κεηαμύ ηνπο, όπσο ζην ζρήκα, κε ειαηήξην ην νπνίν έρεη 

ζηαζεξά ζθιεξόηεηαο s θαη θπζηθό κήθνο ίζν κε ηελ απόζηαζε ησλ 

δύν ζεκείσλ αλάξηεζεο ησλ εθθξεκώλ. Γηαηαξάζζνπκε ην ζύζηεκα 

έηζη ώζηε ηα δύν εθθξεκή λα εθηεινύλ ηαιαληώζεηο κηθξώλ γσληώλ, 

 1 1 2 2sin ,sin     , ζην ίδην θαηαθόξπθν επίπεδν.  

(α) Γξάςηε ηηο δηαθνξηθέο εμηζώζεηο θίλεζεο γηα ην θάζε εθθξεκέο,  

(β) Τπνζέζηε όηη ην ζύζηεκα εθηειεί θαλνληθέο ηαιαληώζεηο ηεο κνξθήο  1 sinx A t    

θαη  2 sinx B t   , αληηθαηαζηήζηε ζην ζύζηεκα ησλ δηαθνξηθώλ εμηζώζεσλ ηνπ 

εξσηήκαηνο-α, θαη γξάςηε ηηο εμηζώζεηο πνπ ηθαλνπνηνύλ ηα πιάηε Α θαη Β. 

(γ) Τπνινγίζηε ηηο ζπρλόηεηεο ησλ θαλνληθώλ ηξόπσλ ηαιάλησζεο, 2 2

1 2,  , ζπλαξηήζεη ηνπ 

2

0 , αλ 
2 12L L , 

2 1 2m m   θαη  2

01 1
g L s m   . [Τπόδεημε: Μπνξείηε λα μεθηλήζεηε κε 

ην ζεκειηώδε λόκν ηεο ζηξνθηθήο θίλεζεο θάζε εθθξεκνύο πεξί ην ζεκείν αλάξηεζήο ηνπ, 

1I N  ]. 

 

6.  (α) Να ππνινγηζηεί ε ξνπή αδξάλεηαο  , ,I I M     ιεπηνύ 

ηζνζθεινύο ηξηγώλνπ ΑΒΓ, σο πξνο άμνλα θάζεην ζην ηξίγσλν πνπ 

δηέξρεηαη από ηελ θνξπθή Α, αλ είλαη γλσζηή ε κάδα ηνπ M, ε βάζε ηνπ 

ΒΓ=β θαη ην ύςνο ηνπ ΑΛ=υ. (β) Να ππνινγηζηεί ε ξνπή αδξάλεηαο ηνπ 

ίδηνπ ηξηγώλνπ,  , ,I I M     σο πξνο άμνλα θάζεην ζην ηξίγσλν, 

πνπ δηέξρεηαη από ην θέληξν κάδαο Κ. (γ) Να ππνινγηζηεί ε ξνπή 

αδξάλεηαο ηνπ ίδηνπ ηξηγώλνπ,  , ,I I M     σο πξνο άμνλα θάζεην 

ζην ηξίγσλν, πνπ δηέξρεηαη από ην κέζν Λ ηεο βάζεο ηνπ.  

 

 

7. ΢εκεηαθή κάδα δηαγξάθεη θιεηζηή επίπεδε ηξνρηά ζε πεδίν θεληξηθήο δύλακεο ζην νπνίν ε 

δπλακηθή ελέξγεηά ηνπ είλαη 2U kr , όπνπ r  ε απόζηαζε ηεο κάδαο από ην ειθηηθό θέληξν 

Ο θαη 0k  . Αλ ε πιεζηέζηεξε απόζηαζε ηεο κάδαο από ην Ο είλαη 
1r  θαη ε ηαρύηεηα ηεο 

κάδαο, όηαλ δηέξρεηαη από ηελ κεγαιύηεξε απόζηαζε από ην Ο, είλαη 
1 , λα ππνινγηζηεί ε 

ηηκή ηεο κάδαο m. 

 

8. Δλαο θύιηλδξνο έρεη αθηίλα βάζεο R θαη ύςνο Η. Απνηειείηαη από πιηθό ηνπ νπνίνπ ε 

ππθλόηεηα κεηαβάιιεηαη κε ηελ απόζηαζε r από ηνλ άμνλα ηνπ θπιίλδξνπ ζύκθσλα κε ηε 

ζρέζε  0 1 r R   , όπνπ ξν είλαη ζεηηθή ζηαζεξά.  

α)  Να ππνινγηζζεί ε κάδα Μ ηνπ θπιίλδξνπ 

β) Να ππνινγηζζεί ε ξνπή αδξάλεηαο ηνπ θπιίλδξνπ σο πξνο ηνλ άμνλα ηνπ, ζπλαξηήζεη ηεο 

κάδαο Μ θαη ηεο αθηίλαο R. 

γ) Θεσξήζηε όηη ν θύιηλδξνο πεξηζηξέθεηαη ρσξίο ηξηβέο 

πεξί ζηαζεξό νξηδόληην άμνλα πνπ ηαπηίδεηαη κε ηνλ 

άμνλά ηνπ, κε γσληαθή ηαρύηεηα ω0. Σε ρξνληθή ζηηγκή 

t=0, κηα κηθξή κάδα m κε ηαρύηεηα v0 θηππάεη θαη 

θνιιάεη ζηελ άθξε ηνπ θπιίλδξνπ, όπσο ζην ζρήκα. Να 

ππνινγίζεηε ηε γσληαθή ηαρύηεηα ηνπ ζπζηήκαηνο 
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ακέζσο κόιηο θνιιήζεη ε κάδα ζηνλ θύιηλδξν. 

δ)  Υξεζηκνπνηήζηε ηε ζρέζε dL/dt=N γηα λα ππνινγίζεηε ην ηεηξάγσλν ηεο γσληαθήο 

ηαρύηεηαο  2   όηαλ ην ζύζηεκα έρεη πεξηζηξαθεί  θαηά γσλία θ, κεηά ηελ θξνύζε. 

ε)  Πόζε δύλακε F αζθείηαη ζηε κάδα m από ηελ «θόιιεζε», θαζώο ην ζύζηεκα 

πεξηζηξέθεηαη, γηα γσλία ζ ζην δηάζηεκα (0, π/2 

 

9. Έλαο κεηεσξνινγηθόο δνξπθόξνο κάδαο m θηλείηαη κε ηαρύηεηα σ0 ζε θπθιηθή ηξνρηά 

αθηίλαο r0 γύξν από ηε γε. Σα κεηξεηηθά ζπζηήκαηα ηνπ δνξπθόξνπ έρνπλ θαηαζηξαθεί θαη 

ε NASA ζέιεη λα απαιιαγεί από ηνλ δνξπθόξν ζηέιλνληάο ηνλ ζην δηάζηεκα καθξηά από 

ηελ γήηλε αηκόζθαηξα θαη εθηόο ηνπ πεδίνπ βαξύηεηαο ηεο γεο. Γηα ηνλ ζθνπό απηό 

εθηνμεύεηαη αθηηληθά έλα βιήκα κάδαο m κε αξρηθή ηαρύηεηα σ, ζπγθξνύεηαη κε ηνλ 

δνξπθόξν κε ηαρύηεηα 3σ0 θαη ελζσκαηώλεηαη κε απηόλ δεκηνπξγώληαο έλα ζπζζσκάησκα 

κάδαο Μ=2m. 

α) Δμεγήζηε γηαηί ε ζηξνθνξκή L ηνπ ζπζζσκαηώκαηνο σο πξνο ην θέληξν ηεο γεο 

δηαηεξείηαη θαη ππνινγίζηε ηελ ηηκή ηεο. 

β) Υξεζηκνπνηήζηε πνιηθέο ζπληεηαγκέλεο γηα λα απνδείμεηε όηη ε νιηθή ελέξγεηα ηνπ 

ζπζζσκαηώκαηνο δίλεηαη από ηε ζρέζε :    
2

2

2

1
( / ) ( )

2 2

L
E M dr dt U r

Mr
    

Πεξηγξάςηε πνηνηηθά ηηο δπλαηέο θηλήζεηο ηνπ 

ζπζζσκαηώκαηνο. 

γ) Δίλαη αξθεηή ε ηαρύηεηα 3v0 ηνπ βιήκαηνο ώζηε ην 

ζπζζσκάησκα λα δηαθύγεη από ην πεδίν βαξύηεηαο ηεο γεο; 

΢ε απηή ηελ πεξίπησζε ηί ηαρύηεηα ζα έρεη ζε άπεηξε – πνιύ 

κεγάιε απόζηαζε από ηελ γε;  

δ) Γηα λα αθνινπζήζεη ην ζπζζσκάησκα παξαβνιηθή ηξνρηά 

(E=0) πόζε ζα έπξεπε λα είλαη ε αξρηθή ηαρύηεηα v ηνπ 

βιήκαηνο; 

Θεσξήζηε όηη ε γε είλαη ζθαηξηθή θαη έρεη κάδα ΜΓ. 

 

10. Λεπηόηνηρνο θύιηλδξνο κάδαο m1 θαη αθηίλαο R  είλαη 

ζπλδεδεκέλνο, κέζσ ειαηεξίνπ ζηαζεξάο k, κε αθιόλεην 

ζεκείν. Από ηνλ άμνλα ηνπ θπιίλδξνπ είλαη αλαξηεκέλν 

εθθξεκέο κάδαο m2 θαη κήθνπο αβαξνύο λήκαηνο L. 

Γηαηαξάζζνπκε ην ζύζηεκα ώζηε νη δηαγξαθόκελεο γσλίεο 

ηνπ λήκαηνο, σο πξνο ηελ θαηαθόξπθν, λα είλαη κηθξέο, 

sin tan   , θαη ν θύιηλδξνο λα θπιάεη ρσξίο λα 

νιηζζαίλεη ζην νξηδόληην επίπεδν  1x R .  

(Ρνπή αδξάλεηαο ηνπ ιεπηόηνηρνπ θπιίλδξνπ, πεξί ηνλ άμνλα ζπκκεηξίαο ηνπ: 2

1I m R ). 

(α) Να γξαθνύλ νη δηαθνξηθέο εμηζώζεηο θίλεζεο γηα ηηο απνκαθξύλζεηο x1 θαη x2 ησλ 

ζσκάησλ m1 θαη m2, από ηηο ζέζεηο ηζνξξνπίαο ηνπο.  

(β) Να αλαδεηεζνύλ ιύζεηο κε ηε κνξθή Καλνληθώλ Σξόπσλ Σαιάλησζεο, 

   1 cosx t A t    θαη    2 cosx t B t    θαη λα ππνινγηζηνύλ νη ζπρλόηεηεο 1 2,   

ησλ ΚΣΣ ζπλαξηήζεη ηνπ 0  ζηελ πεξίπησζε πνπ 2 12m m m   θαη  2

0k m g L   .  

 [Τπόδεημε: Πξνο απνθπγή ιαζώλ, νλνκάζηε F  ηελ δύλακε ηεο ηξηβήο θαη T  ηελ ηάζε ηνπ 

λήκαηνο] 

 

 

11. Γύν ηδαληθά εθθξεκή κε κάδεο 1 2,m m , θαη αβαξείο ξάβδνπο κεθώλ 1 2,L L  αλαξηώληαη ην 

έλα θάησ από ην άιιν, θαη ην δεύηεξν ζπλδέεηαη κε αθιόλεην ηνίρσκα κέζσ ειαηεξίνπ 
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ζηαζεξάο s . ΢ε θαηάζηαζε ηζνξξνπίαο, νη ξάβδνη είλαη 

θαηαθόξπθνη θαη ην ειαηήξην  νξηδόληην, έρνληαο ην θπζηθό ηνπ 

κήθνο, ελώ ην ζύζηεκα βξίθεηαη κέζα ζε νκνγελέο θαηαθόξπθν 

πεδίν βαξύηεηαο, κε επηηάρπλζε g.  

Γηαηαξάζζνπκε ην ζύζηεκα, έηζη ώζηε λα έρνπκε κηθξέο 

γσληαθέο απνθιίζεηο ηνπ θάζε εθθξεκνύο από ηελ θαηαθόξπθν, 

(ηέηνηεο ώζηε 1,2 1,2 1,2sin tan    ),  θαη όιν ην ζύζηεκα λα 

βξίζθεηα πάληα ζην ίδην θαηαθόξπθν επίπεδν.  

(α) Να γξαθνύλ νη δηαθνξηθέο εμηζώζεηο θίλεζεο γηα ηηο απνκαθξύλζεηο ησλ καδώλ από ηελ 

θαηάζηαζε ηζνξξνπίαο ηνπο ζύκθσλα κε ηηο παξαπάλσ πξνζεγγίζεηο κηθξώλ γσληώλ. 

(β) Τπνζέηνληαο θαλνληθνύο ηξόπνπο ηαιάλησζεο (ΚΣΣ), λα ππνινγηζηνύλ νη ζπρλόηεηεο 

ησλ ΚΣΣ, ζπλαξηήζεη ηνπ 0 , όηαλ 1 2L L L  , 1 2m m m  , θαη     2

0/ /s m g L   . 

 

12. Όρεκα κάδαο 1m  επξίζθεηαη ζε νξηδόληην επίπεδν, επί 

ηνπ νπνίνπ κπνξεί λα κινείται τωρίς τριβές, έρεη 

αλαξηεκέλν ζηελ νξνθή ηνπ εθθξεκέο  2 ,m L , θαη είλαη 

ζπλδεδεκέλν, κέζσ ειαηεξίνπ κε ζηαζεξά ζθιεξόηεηαο 

s , κε νκνηνγελή θύιηλδξν, κάδαο 3m  θαη αθηίλαο R , ν 

νπνίνο κπνξεί λα κσλάει τωρίς ολίσθηση ζην ίδην 

νξηδόληην επίπεδν κε ην όρεκα, όπσο ζην ζρήκα [Ρνπή αδξάλεηαο θπιίλδξνπ, 2 2mR  ].  

(α) Τπνζέηνληαο κηθξή νξηδόληηα δηαηαξαρή ηνπ ζπζηήκαηνο από ηελ θαηάζηαζε ηζνξξνπίαο 

(έηζη ώζηε ν θύιηλδξνο λα θπιάεη ρσξίο νιίζζεζε θαη ην εθθξεκέο λα δηαγξάθεη κηθξέο 

γσλίεο, sin tan    ), λα γξάςεηε ην ζύζηεκα ησλ δηαθνξηθώλ εμηζώζεσλ θίλεζεο γηα 

ηηο κεηαηνπίζεηο 1x , 2x , 3x  ηνπ θάζε ζώκαηνο, αληίζηνηρα, από ηε ζέζε ηζνξξνπίαο.  

(β) Τπνζέηνληαο Καλνληθνύο Σξόπνπο Σαιάλησζεο,  1 cosx A t   ,  2 cosx B t   , 

 3 cosx Γ t    λα παξάγεηε ηε ζπλζήθε επηιπζηκόηεηαο ηνπ ζπζηήκαηνο. 

(γ) Να ππνινγίζεηε ηηο ζπρλόηεηεο ησλ Καλνληθώλ Σξόπσλ  Σαιάλησζεο, αλ ηζρύεη 
2

1 2 3 03 2, /m m m m s m g L     , όπνπ g: ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο.  

 

13. Γύν ξάβδνη, ΑΒ (κήθνπο 2l) θαη ΓΓ (κήθνπο 2α), 

κε ακειεηέα κάδα, είλαη ζπλδεδεκέλνη αθιόλεηα, ππό 

ζηαζεξή γσλία ζ. Η ξάβδνο ΑΒ δηέξρεηαη από ζεκεία 

ειεύζεξεο πεξηζηξνθήο πεξί ηνλ άμνλά ηεο, πνπ 

ζπκπίπηεη κε ηνλ άμνλα-z.  ΢ηα άθξα ηεο ξάβδνπ ΓΓ 

είλαη ζηεξηγκέλεο ζεκεηαθέο κάδεο 1 2m m m  . Σν 

ζύζηεκα πεξηζηξέθεηαη πεξί ηνλ άμνλα-z κε γσληαθή 

ηαρύηεηα ẑ  .  

(α) Να ππνινγηζζεί ε ζηξνθνξκή ηνπ ζπζηήκαηνο, σο πξνο ηελ αξρή ηνπ (x,y,z),  

(β) Να δείμεηε όηη ν ξπζκόο κεηαβνιήο ηεο είλαη 
dL

L
dt

   

(γ) Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο δύλακεο πνπ αζθείηεη ζε θάζε κάδα, αλ ην ζύζηεκα 

βξίζθεηαη εθηόο πεδίνπ βαξύηεηαο. 

 

14. Ιδαληθή ρνξδή ακειεηέαο κάδαο θαη κήθνπο 3L a , έρεη 

αθιόλεηα άθξα, ηείλεηαη κε ηάζε Τ θαη θέξεη δύν ζσκαηίδηα 

κάδαο m1 θαη m2, ζε απόζηαζε a κεηαμύ ηνπο θαη από ηα άθξα 

ηεο. Κάζε ζσκαηίδην είλαη ζπλδεδεκέλν κε δύν ειαηήξηα, κε 
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a a a
TT
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2 2s

2 2s
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ζηαζεξέο 1 2s  θαη 2 2s , αληίζηνηρα, θάζεηα ζηε ρνξδή, έηζη ώζηε ηα ειαηήξηα λα έρνπλ ην 

θπζηθό ηνπο κήθνο όηαλ ην ζύζηεκα βξίζθεηαη ζηελ θαηάζηαζε ηζνξξνπίαο. Σν πιαίζην 

ζηήξημεο ηεο ρνξδήο θαη ησλ ειαηεξίσλ είλαη αθιόλεην θαη ην ζύζηεκα βξίζθεηαη εθηόο 

πεδίνπ βαξύηεηαο. Γηαηαξάζζνπκε ηα ζσκαηίδηα από ηελ θαηάζηαζε ηζνξξνπίαο, θάζεηα 

ζηελ ρνξδή, ώζηε νη δηαγξαθόκελεο γσλίεο ηνπ λήκαηνο λα είλαη κηθξέο, sin tan   , 

θαη ην ζύζηεκα λα δηαηεξείηαη ζην αξρηθό ηνπ επίπεδν. (α) Να γξαθνύλ νη δηαθνξηθέο 

εμηζώζεηο θίλεζεο γηα ηηο απνκαθξύλζεηο x1 θαη x2 ησλ ζσκαηηδίσλ από ηηο ζέζεηο ηζνξξνπίαο 

ηνπο. (β) Να αλαδεηεζνύλ ιύζεηο κε ηε κνξθή Καλνληθώλ Σξόπσλ Σαιάλησζεο, 

   1 cosx t A t    θαη    2 cosx t B t    θαη λα ππνινγηζηνύλ νη ζπρλόηεηεο, 1 2,   

ησλ ΚΣΣ, ζπλαξηήζεη ηνπ 0 , ζηελ πεξίπησζε πνπ 1 2m m , 1 2s s ,   2

0/ /T ma s m   . 

(γ) Να ππνινγηζηνύλ νη ιόγνη ησλ πιαηώλ 1 1/A B  θαη 2 2/A B  θαη νη θαλνληθέο ζπληεηαγκέλεο. 

 

15. Μεγάιν ξνιόη ηνπ ηνίρνπ δηαζέηεη θπζηθό εθθξεκέο ην νπνίν απνηειείηαη 

από πιάθα ζρήκαηνο ηξηγώλνπ κε βάζε κήθνπο  2R θαη ύςνο 3R, ζηε βάζε 

ηνπ νπνίνπ είλαη πξνζαξηεκέλε εκηθπθιηθή πιάθα αθηίλαο R (βι. ζρήκα). Σν 

ζπλνιηθό εθθξεκέο έρεη κάδα Μ θαη δηαζέηεη κηθξή ηξύπα (ακειεηέσλ 

δηαζηάζεσλ), πνπ βξίζθεηαη  πάλσ ζηνλ άμνλα ζπκκεηξίαο ηνπ ζρήκαηνο θαη 

απέρεη απόζηαζε R/2 από ηελ θνξπθή ηνπ ηξηγώλνπ. (α) Να ππνινγηζηεί ην 

θέληξν κάδαο ηνπ θπζηθνύ εθθξεκνύο. (β) Να ππνινγηζηεί ε ξνπή αδξάλεηαο 

ηνπ θπζηθνύ εθθξεκνύο, σο πξνο άμνλα θάζεην ζην επίπεδν ηνπ θπζηθνύ 

εθθξεκνύο, πνπ δηέξρεηαη από ην θέληξν κάδαο ηνπ. (γ) Να ππνινγηζηεί ε θπθιηθή ζπρλόηεηα 

ηαιάλησζεο ηνπ θπζηθνύ εθθξεκνύο, πεξί άμνλα πνπ δηέξρεηαη από ηελ ηξύπα, θάζεηα πξνο 

απηό. 

 

 

 


